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Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος: Ευγνωμοσύνη και 
συνέχιση του έργου ενός “αναντικατάστατου” 
Πρωθιεράρχη – Χρονικό «Μ. Εβδομάδας» στα 
Τίρανα
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας

Στη χώρα των Ζώντων μετέβη εχθές, Πέμπτη 30 Ιανουαρίου 
2025, ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και 
πάσης Αλβανίας κυρός Αναστάσιος καθώς, σε πάνδημο κλίμα 
συγκίνησης, η Εκκλησία της Αλβανίας και ο Πανορθόδοξος 
κόσμος “αποχαιρέτησαν” των επί 33 χρόνια άοκνο εργάτη 
Πρωθιεράρχη, ο οποίος με το έργο του μετέτρεψε μια 
διαλυμένη Εκκλησία όταν την ανέλαβε το 1991, σε μία ζώσα 
Εκκλησία πιστών, με ριζωμένη πλέον την πίστη στον Χριστό, 
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εμπνέοντας και φωτίζοντας. 

Του Νικολάου Ζαΐμη

Αναντικατάστατο τον χαρακτήρισε κατά τον επικήδειο λόγο του ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, ως άνθρωπο που ταυτίστηκε βαθιά με την 
Αλβανία και δύσκολα θα βρεθεί να το κάνει άλλος αυτό το κατόρθωμα 
τον χαρακτήρισε ο Αλβανός Πρωθυπουργός, Έντι Ράμα. Ως τον διπλωμάτη της 
αγάπης και τον άνθρωπο που αποτέλεσε τον κρίκο μεταξύ των λαών της Ελλάδας 
και της Αλβανίας τον χαρακτήρισε ο Πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης.

Από την ημέρα της κοίμησής του μέχρι και τον τελευταίο ασπασμό άπαντες όσοι 
εκφράστηκαν για τον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο, μίλησαν με λόγια όχι 
εγκωμιαστικά, αλλά με λόγια αληθινά. Επιβεβαιώνοντας του λόγου το αληθές. 
Δηλαδή ότι ο Αναστάσιος με εντιμότητα πορεύτηκε στη ζωή του με τις λέξεις 
εκείνες που εχθές η ανηψιά του, Ρωξάνη Γιαννουλάτου επανέλαβε 
καταχειροκροτούμενη: “Αγάπη, προσφορά, δικαιοσύνη, αλήθεια, 
ταπεινοφροσύνη, αγώνας, θάρρος, ελπίδα”, αυτά ήταν η ζωή του 
υπογράμμισε η κ. Γιαννουλάτου.
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Ευγνωμοσύνη και συνέχιση του έργου
Η Εκκλησία της Αλβανίας, όπως πολλοί είπαν, βρήκε στο πρόσωπο του Αναστασίου 
τον φωτιστή της. Όχι μόνο γιατί εργάστηκε να φτιάξει εκ νέου ό,τι η αθεΐα είχε 
διαλύσει, αλλά κυρίως γιατί κατάφερε να εδραιώσει την σταυραναστάσιμη πορεία 
της πίστεως μας στις καρδιές των ανθρώπων όταν αυτή έψαχναν να βρουν ελπίδα. 
“Στην Αλβανία. Σταυρός και Ανάσταση”, όπως είναι ο τίτλος ενός εκ των πολλών 
από τα πολλά βιβλία του. Δεν κατάφερε μόνο να δημιουργήσει, αλλά κυρίως να 
εμπνεύσει ώστε αυτό το έργο να συνεχιστεί, όπως τόνισε στον επικήδειο λόγο του 
ο Τοποτηρητής του Θρόνου, Μητροπολίτης Κορυτσάς κ. Ιωάννης.
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Στην επίσημη σελίδα της στο Facebook η Εκκλησία της Αλβανίας κάνοντας την 
δική της αποτίμηση για την χθεσινή ημέρα, αναφέρει: “Η Αυτοκέφαλη Ορθόδοξη 
Εκκλησία της Αλβανίας παραμένει βαθιά ευγνώμων στον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο 
και το κολοσσιαίο έργο ανάστασης από τις στάχτες της Εκκλησίας μας, της 
εξέλιξής της σε κάθε επίπεδο, σε εθνικό και διεθνές προσκήνιο, όπου πλέον 
κατατάσσεται με αξιοπρέπεια μεταξύ άλλων αδελφών Εκκλησιών και, κυρίως, στην 
αναστήλωση χιλιάδων «εκκλησιών» μέσα στις καρδιές των Ορθοδόξων πιστών, οι 
οποίοι με τη χάρη και τη βοήθεια του Θεού θα συνεχίσουν το έργο που ξεκίνησε. Ο 
Θεός να αναπαύσει την ψυχή του Ποιμενάρχη μας χαρούμενος εν σκηνές δικαίων, 
«όπου δεν υπάρχει ούτε πόνος, ούτε θλίψη, ούτε στεναγμός, αλλά ζωή 
ατελεύτητος”.

Τα μέσα του Ινστιτούτο Άγιος Μάξιμος ο Γραικός, το Πρακτορείο 
ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ, η Pemptousia.tv, pemptousia FM και pemptousia.gr, η 
δημοσιογράφος Μαρία Γιαχνάκη, ο ιερομόναχος π. Γεννάδιος Μανώλης και 
ο εικονολήπτης Ανδρέας Χαλκιόπουλος βρέθηκαν όλες αυτές τις ημέρες 
στα Τίρανα και κατέγραψαν τα γεγονότα με ζωντανές συνδέσεις, 
συνεντεύξεις και ρεπορτάζ. 

Χρονικό “Μεγάλης Εβδομάδας” στα Τίρανα
Ακολουθεί ένα σύντομο χρονικό με βίντεο από την αποστολή στα Τίρανα με την 



υποδοχή, την Εξόδιο Ακολουθία και την ταφή του μακαριστού Αρχιεπισκόπου κυρού 
Αναστασίου.

Τα ξημερώματα της Τρίτης 28 Ιανουαρίου, το σκήνωμα του Αρχιεπισκόπου 
αναχώρησε οδικώς από την Ελλάδα για την Αλβανία μέσω του μεθοριακού 
σταθμού της Κακαβιάς. Τιμές, δάκρυα, δάφνες, λουλούδια και το “Χριστός 
Ανέστη” κυριάρχησαν στα σημεία από όπου πέρασε το σκήνωμα του μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου.
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Στις 4 το απόγευμα της ίδια ημέρας τα παιδιά του μακαριστού Αρχιεπισκόπου, ο 
κλήρος και ο λαός της Εκκλησίας της Αλβανίας υποδέχθηκαν στον Καθεδρικό Ναό 
της Αναστάσεως του Χριστού όπου το σκήνωμα τέθηκε σε λαϊκό προσκύνημα για 
τρεις ημέρες.
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Κατά το τριήμερο λαϊκό προσκύνημα στον Καθεδρικό Ναό δεν προσήλθαν μόνο 
χριστιανοί, αλλά και μουσουλμάνοι. Μεταξύ αυτών και ο αρχιμπαμπάς των 
Μπεκτασί, Μπαμπά Μόντι.

<span data-mce-type="bookmark" style="display: inline-block; width: 0px; 
overflow: hidden; line-height: 0;" class="mce_SELRES_start">﻿</span>

Ο π. Νικόλαος, κληρικός της Ιεράς  Αρχιεπισκοπής Τιράνων, περιέγραψε στη Μαρία 
Γιαχνάκη στιγμές από την μεγάλη προσφορά του μακαριστού Αρχιεπισκόπου στην 
Εκκλησία.

<span data-mce-type="bookmark" style="display: inline-block; width: 0px; 
overflow: hidden; line-height: 0;" class="mce_SELRES_start">﻿</span>

Σε απευθείας σύνδεση με τον Καθεδρικό Ναό των Τιράνων, την Τετάρτη 29 
Ιανουαρίου, στην εκπομπή “Επικαιρότητα” στο ραδιόφωνο Pemptousia FM μίλησαν 
στη Μαρία Γιαχνάκη και τον ιερομόναχο π. Γεννάδιο Μανώλη, δύο στενοί 
συνεργάτες του Αρχιεπισκόπου. Ο Ορφέας Μπέτσης και ο Ιωάννης Μένης. Από το 
στούντιο στην Αθήνα συντόνιζε ο δημοσιογράφος Δημήτρης Στρουμπάκος.
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Από το απόγευμα της Τετάρτης στα Τίρανα κατέφθαναν Προκαθήμενοι και 
εκπρόσωποι Ορθοδόξων Εκκλησιών. Όλοι έσκυψαν με ευλάβεια στο σκήνωμα του 
μακαριστού Αρχιεπισκόπου για να το προσκυνήσουν ενώ τέλεσαν και ιερά Τρισάγια.
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Δείτε επίσης: Προκαθήμενοι, κληρικοί και πιστοί στην Pemptousia TV για 
τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας

Το πρωί της Πέμπτης, 30 Ιανουαρίου, στον Καθεδρικό Ναό της Αναστάσεως 
τελέστηκε Θεία Λειτουργία. Ήταν η τελευταία επίγεια Θεία Λειτουργία ενώπιον 
του Αρχιεπισκόπου κυρού Αναστασίου. Ακολούθησε η τέλεση της Εξοδίου 
Ακολουθία στην οποία προεξήρχε ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος. 
Συγχοροστάτησαν ο Τοποτηρητής του Θρόνου, Μητροπολίτης Κορυτσάς κ. 
Ιωάννης και οι Μητροπολίτες Αργυροκάστρου κ. Δημήτριος, Απολλωνίας και 
Φίερι κ. Νικόλαος, Ελμπασάν κ. Αντώνιος, Βερατίου κ. Άστιος, Αμαντίας κ. 
Ναθαναήλ και Επίσκοπος Κρούγιας κ. Αναστάσιος.

Παρέστησαν οι Πατριάρχες Αλεξανδρείας κ.κ. Θεόδωρος, Ιεροσολύμων 
κ.κ. Θεόφιλος, Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ, οι Αρχιεπίσκοποι Κύπρου κ.κ. Γεώργιος
, Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος.
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Παρέστησαν εκπρόσωποι από τα Πατριαρχεία Αντιοχείας, Μόσχας, Σερβίας, 
Ρουμανίας και Γεωργίας καθώς και οι Αυτοκέφαλες Εκκλησίες Πολωνίας και 
Τσεχίας και Σλοβακίας. Κληρικοί όλων των βαθμίδων από Ορθόδοξες Εκκλησίες 
και την Αρχιεπισκοπή Αχρίδος. Εκπρόσωποι της Εκκλησίας της Αρμενίας, 
υψηλόβαθμοι εκπρόσωποι των άλλων χριστιανικών Εκκλησιών (Ρωμαιοκαθολικοί, 
Προτεστάντες) και άλλων θρησκευτικών πεποιθήσεων (Σούνι, Μπεκτασί). Ο 
Πρόεδρος της Κεντρικής Επιτροπής του Παγκοσμίου Συμβουλίου των Εκκλησιών 
Επίσκοπος Dr Strohm.
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Επικήδειους λόγους εκφώνησαν ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, ο 
Τοποτηρητής του Θρόνου, Μητροπολίτης Κορυτσάς κ. Ιωάννης, ο συντονιστής του 
Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών Επίσκοπος Heinrich Bedform-Strohm, η κατά 
σάρκα ανιψιά του μακαριστού Αρχιεπισκόπου, Ρωξάνη Γιαννουλάτου καθώς και οι 
Πρωθυπουργοί Ελλάδας και Αλβανίας, Κυριάκος Μητσοτάκης και Έντι Ράμα.
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Ο “αναντικατάστατος” Πρωθιεράρχης
Αμέσως μετά την ολοκλήρωση της Εξοδίου Ακολουθίας, το σκήνωμα του 
μακαριστού Αρχιεπισκόπου προσκύνησαν για τελευταία φορά Προκαθήμενοι των 
Ορθοδόξων Εκκλησιών, οι Επίσκοποι της Εκκλησίας της Αλβανίας και οι ιερείς του, 
οι οποίοι σήκωσαν το φέρετρο στα χέρια και κατευθύνθηκαν προς τον τάφο κάτω 
από το Ιερό Βήμα του Καθεδρικού Ναού, σε ειδική κρύπτη που είχε προετοιμάσει ο 
ίδιος ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος κυρός Αναστάσιος.
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Κλείνουμε αυτό το σύντομο χρονικό, με τα ιστορικά λόγια του 
Οικουμενικού Πατριάρχη κατά τον επικήδειο: “Ο Αναστάσιος ως 
προσωπικότης και ως Πρωθιεράρχης, ασφαλώς είναι αναντικατάστατος! Και η 
στέρησίς του συνιστά σεισμόν εις την τοπικήν Εκκλησίαν. Είμεθα, όμως, βέβαιοι 
ότι η ευχή του, μαζί με τας πρεσβείας πάντων των Αγίων του Ιλλυρικού, θα 
βοηθήση εις την εκλογήν του πλέον αξίου και καταλλήλου δια τον θρόνον 
διαδόχου του. Η Μήτηρ Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως, το Οικουμενικόν 
Πατριαρχείον, θα περιβάλλη και τον νέον Αρχιεπίσκοπον, όποιος και αν είναι 
αυτός, με πολλήν αγάπην και θα είναι πάντοτε παρά το πλευρόν του, ετοίμη η 
Μήτηρ Εκκλησία να συμπαρασταθή εις παν ο,τι χρειασθή η τοπική Αυτοκέφαλος 
Εκκλησία! Αδελφέ Αναστάσιε! Από κέντρου ψυχής και καρδίας σε αποχαιρετούμεν, 
ευχόμενοι την μετά των δικαίων και Αγίων κατάπαυσίν σου! Αιωνία και εν 
ευλογίαις η μνήμη σου!”



“Χριστός Ανέστη, Μακαριώτατε”
Πλέον τα Τίρανα, τα οποία όλη αυτή την εβδομάδα όπως περιέγραφαν πολίτες της 
Αλβανίας ζούσε μια περίοδο Μεγάλης Εβδομάδας, δεν θα είναι μια απλή 
πρωτεύουσα ενός μικρού κράτους των Δυτικών Βαλκανίων. Θα είναι ένας τόπος 
προσκύνησης για τους απανταχού Ορθοδόξους. Ο λιτός τάφος του μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου στην κρύπτη κάτω από τον Καθεδρικό Ναό, τον οποίο ο ίδιος είχε 
προετοιμάσει, είναι πλέον ένας τόπος που υπενθυμίζει πάντα ότι σε αυτόν τον 
κόσμο για να φτιάξεις χρειάζεται αγάπη και ενότητα. Μα και ότι όταν οι 
περιστάσεις δυσκολεύουν, η μόνη επιλογή που μπορεί να αποτρέψει τις ακρότητες, 
είναι η καταλλαγή…. “Χριστός Ανέστη, Μακαριώτατε”, ήταν τα τελευταία 
λόγια που είπαν τα παιδιά του, όταν το σκήνωμα κατήλθε για την αιώνια 
συνάντηση με τον Θεό που αγάπησε και υπηρέτησε στα επίγεια!



ΔΕΙΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: 

Εκοιμήθη εν Κυρίω ο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης 
Αλβανίας κυρός Αναστάσιος

Σε λαϊκό προσκύνημα στον Καθεδρικό Ναό Αθηνών το σκήνωμα του 
Αρχιεπισκόπου Αλβανίας Αναστασίου (ΦΩΤΟ & ΒΙΝΤΕΟ)

Σε κλίμα συγκίνησης το Τρισάγιο για τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο 
Αλβανίας Αναστάσιο (ΒΙΝΤΕΟ)

Πλήθος πιστών στη Μητρόπολη Αθηνών για τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο 
Αλβανίας Αναστάσιο – Έως τη Δευτέρα το λαϊκό προσκύνημα (ΒΙΝΤΕΟ – 
ΦΩΤΟ)
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Η Ελλάς “αποχαιρέτησε” τον Αρχιεπίσκοπο της ειρήνης και της 
καταλλαγής, Αναστάσιο – Αναχωρεί για την Αλβανία το σκήνωμα 
(ΒΙΝΤΕΟ&ΦΩΤΟ)
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